



老海南金楼

您的|婚|爱|珠|宝|专家|

特约

地址：海口市海秀东路3号一楼

海南  
百年  
婚俗

新婚爱侣去三亚海底写下海誓山盟的祝福。



## 1970年代 “晚婚”婚礼简单低调

1950年5月1日,《中华人民共和国婚姻法》正式实行,这是建国后颁布的首部法律,凸显婚姻在社会生活的重要性。直到1970年代,婚礼庄重却操持简单。

话题从结婚证聊开,三亚市民张远来颇有感慨。一张签发于1974年的结婚证,类似今天的A4纸张,页面顶端红旗和五星,下方几朵小花点缀,中央印有“互助互爱”四个大字。“就是这张纸,从此见证两个相爱的人成为一家人。”张远来说。

与现代人所流行的晚婚晚育类似,张远来和麦伯母的结合,“晚”绝对是个突出特点。“那时物质匮乏,大家首先考虑的是如何解决生活问题,普遍晚婚。”1966年高中毕业后,经过数年的奋斗,张远来成为村里唯一的一名民办教师,算是有了稳定的事业。已是30岁的他,才鼓起勇气与彼时已是28岁的青梅竹马——麦伯母结婚。

1960年代,结婚得凑够“72条腿”或“36条腿”,即去木匠铺订做个大木床、大衣柜和桌子、椅子等木制家具。“当时我在村里的经

济条件算是好的。当时很多新人两张椅子一摆,中间放块木板就能当床,我们结婚时重金打造了一套家具,柜子、床、办公桌椅。”张远来笑着说。

两个人结合,其实也是两个家庭的结合。“与现在这种大办嫁妆不同,我当时只是挑了自家产的几筐水果到女方家。但女方的哥哥却送了大礼,从海口买回一台广州产的缝纫机相赠。”张远来说。

高高兴兴地领证,热热闹闹地筹办婚礼。“现在新人的婚纱多漂亮,我们那时需要布票买布,回来找裁缝剪裁,婚宴的鱼、肉等都需要用票来买。”张远来笑着说。

当年张远来的迎亲方式,现在看来有些小文艺。“路途近,大家就走路迎亲,我当时有一台美多牌收音机,就开着收音机收取电台节目,一路放歌。”张远来此举在当时绝对个性,自然引来不少艳羡的目光。

把美丽的新娘子迎回家,按传统当然要宴请宾朋,分享喜悦。然而,在1970年代初,摆婚宴有时会“被割资本主义的尾巴”,整场婚宴可能会被没收。“当时我跟公社书记私交不错,婚宴他们就睁一只眼闭一只眼。”婚宴虽被默许,但操持起来,对张远来而言,仍有考验。

# 年代婚礼秀

文  
海南日报记者  
黄媛艳

每个人,无论内心与外表多么冷毅,总会有那么一个人,会动了他(她)的情,惹了他(她)的心眉。情缘,是一件很奇妙的事,总是在不经意的时间,悄然降临在每个人的身旁,成为一份长久的陪伴。从此,两个人,一场春期烂漫的笃定爱恋,以携手走进婚姻殿堂的方式,默然相爱,寂静相守。顺着时间的印记,打开一个个尘封的记忆,共同去寻找70年代、80年代,甚至是新千年的婚礼故事,从一代代人的爱恋故事、婚庆服务中,感受着时代的变迁,体悟着情感的永恒。

放。80年代,婚纱摄影开始流行,照相馆雨后春笋开张,排队拍照成为一道城市风景。“当时大家婚纱照的姿势、背景、婚纱都基本一样,没有什么特色。”张玉看着自己的婚纱照告诉记者,那时新人们都时兴去照相馆拍一组摆拍的婚纱照,女方站立手捧塑料花,男方穿着笔挺的西服依偎站立。

虽是婚纱照有着“千篇一律”的嫌疑,但1980年代的婚礼,深深镌刻着时代变迁的烙印。这一切,与电影《庐山恋》的热播息息相关。

《庐山恋》拍摄于1980年,故事讲述的是华侨少女周筠和年轻人耿桦,在庐山巧遇,从相识、相知、遇到阻碍,终成眷属的故事。这部电影在当时家喻户晓,年轻人对幸福生活的渴望、对待爱情的大胆打动了无数的观众,电影的男女主角张瑜和郭凯敏,也成了那个年代年轻人心中的偶像。

“1980年改革开放刚开始,之前的恋爱结婚,顶多就是找个伴儿,让生活上有个依靠、工作上有个帮手,总觉得谈恋爱就是见不得人的事儿,可再一看到这《庐山恋》,两个年轻人,在庐山这样一个最美的地方,穿着最美的衣服,大方地表达着最美的爱情,原来谈恋爱可以这么谈,可以谈得这么美,我们那个年代的婚礼就是‘学’,学着最新潮的浪漫方式。”张玉说,《庐山恋》的热播,人们真切感受到了“花前月下”的含义,在1980年代那样一个渴望开放的年代,电影男女主角的爱情、婚姻成为年轻人们竞相模仿的对象。

“那时我们的婚礼比起老一辈开放时尚多了,不仅要拍婚纱照,婚礼现场男士着西服、女士穿婚纱,还流行结婚旅行。”张玉说。

当然,无论婚礼如何变迁,婚礼热闹、喜庆的主基调仍是代代相传。“我们那时的家具几乎都是请木匠到家里做。”

筹备婚礼时,俗话说,50年代一张床,60年代一包糖,70年代红宝书,到80年代就升级成“三转一响”——自行车、缝纫机、手表和收音机。“那时有条件的人家娶媳妇,这四样东西一件都不能少。”张玉说,1980年代婚礼的“四大件”

## 新世纪婚礼方式 丰富多彩

十年时间,结婚证从纸张变成了红本本,婚纱照从无到有,彩礼从几筐水果到“一彩三双”……岁月的变迁,让中国人对婚姻、对爱情的理解更成熟,这也为90年代、甚至是新世纪更加丰富多彩婚礼的出现,奠定了基础。

一只黄色蝴蝶轻停在花柱上,默默地深情凝望着花柱下的浪漫,帷幔轻摇,透露着些许随适,以绿色为主基调的世界里,不时出现斑斓的蝶影,蝴蝶纷飞,欧式复古的森林设计,宛若童话世界……

这是一场在三亚湘投银泰度假酒店森系婚礼秀的浪漫场景。目前,中国已进入了“80后”结婚的高峰期,甚至连“90后”也加入这股“结婚潮”。“80后”崇尚时尚个性的消费意识,成为婚庆消费快速发展的主要拉动力,各类新式婚礼层出不穷。

凭借着良好的自然条件和成熟的婚庆服务,随着大S夫妇、杨威夫妇等明星婚礼的举办,三亚成为许多年轻一代结婚的首选目的地。

进入新千年,经济基础的夯实,婚礼更多成为个体凸显个性,彰显情怀的一种表达,越来越多个性化、轻奢化的婚礼脱颖而出,婚纱摄影、婚礼设计、婚庆服务等系列婚庆产业链也就此应运而生。

在陆地上,草坪婚礼、沙滩婚礼、小岛婚礼、黎族婚礼等新潮婚礼方式,让甜蜜就此定格;在海洋,游艇婚礼、海底婚礼、潜水婚礼、邮轮婚礼等高端的婚礼方式,让浪漫无限联想。

“与传统一代保守的婚礼方式不同,年青一代更为大胆地选择新颖的婚礼方式,婚礼可以走出家门,以旅行婚礼的方式,在梦想的度假目的地许下相伴一生的承诺;婚礼的形式、手段、理念等可以说是‘百无禁忌’,现代的科技手段,完全能支持人们各类特色婚礼的需求,婚礼消费可以简单,也可以很奢华。”三亚爱之旅婚庆文化传播有限公司的负责人许伟说。

除了个性化的婚礼,进入新千年,集体婚礼也成为一种时尚。目前,我省陵水、三亚、万宁、海口等地,以不同的方式,举办了多场风格各异的集体婚礼,这其中,汉唐婚礼、小岛婚礼、草坪婚礼等多样的风格,为来自五湖四海的新人搭建了一个梦幻般婚礼平台。

因为爱,一份清澈如水的缘,流淌成醉人的清喜绵长……



三亚西岛海滨的浪漫婚礼。  
本报记者 张杰 摄